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Om råderet

Når du bor i en almen bolig har du mulighed for selv at sætte dit præg på boligen både inde og ude.

Råderetskataloget her beskriver, hvad du må gøre uden for din bolig. Det er afdelingsmødet, der har besluttet, hvad der må gøres – og boligorganisationen, Lejerbo Faxe, har efterfølgende godkendt.

Vær opmærksom på, at nogle ændringer betragtes som forandringer og andre som forbedringer. 

Udfører du en forbedring har du mulighed for at få en del af de penge, du har brugt tilbage, hvis du flytter, før forbedringen er afskrevet. 

Udfører du en forandring, kan du ikke få penge retur. Og i nogle tilfælde skal du retablere, det vil sige tilbageføre, de ændringer du har lavet. Det fremgår af skemaet på næste side.

Nogle af de forbedringer du udfører, kan give afdelingen ekstra udgifter til vedligeholdelse. Derfor skal du i nogle tilfælde betale et fast månedligt beløb til dette.

Husk også, at du i bo-perioden selv skal vedligeholde din bolig og de udendørs arealer. Det kan du læse mere om i vedligeholdelsesreglementet.

[bookmark: _GoBack]Ønsker du at lave forandringer eller forbedringer inde i din bolig kan du starte med at læse den folder Boligselskabernes Landsforening har udgivet om råderet. Du kan finde den på www.bl.dk under ’publikationer’. Før du går i gang skal du kontakte ejendomskontoret i afdelingen og søge tilladelse. 



Venlig hilsen


Bestyrelsen i afdeling 186-0, Frøgårdsvej.





Tilladte arbejder (forandringer og forbedringer) uden for boligen:
         
         Forbedringer med månedlig ydelse: 
A. Lukning af yderside på overdækket terrasse: Forbedring. Arbejdet medfører særlige vedligeholdelsesudgifter for afdelingen, hvorfor lejen forhøjes med 50 kr./måned. Arbejdet skal udføres efter anvisningerne i tegning, der kan rekvireres fra ejendomskontoret og altid medsendes i forbindelse med ansøgning.
B. Skur i haven: Forbedring. Arbejdet medfører særlige vedligeholdelsesudgifter for afdelingen, hvorfor lejen forhøjes med 35 kr./måned. Arbejdet skal udføres efter tegning, der kan rekvireres på ejendomskontoret og altid medsendes i forbindelse med ansøgning. Følgende vil gælde: Skuret skal være 2 x 2 meter, max 185 cm høj på højeste sted og 175 cm højt mod haven. Skuret skal placeres i et hjørne af bunden af haven, det skal stå minimum ½ meter fra hæk/hække. Skuret skal beklædes med samme slags stålplader og bræddebeklædning som er anvendt på carporte, taget skal have en svag hældning mod haven.
C. Drivhus i haven. Forbedring. Arbejdet meefører særligt vedligeholdelsesudgifter for afdelingen, hvorfor lejen forhøjes med 35.- kr. pr. måned. Beboeren skal i hele boperioden selv betale ituslåede glas i drivhuset.
Følgende vil gælde: Størrelsen må være max. 10 kvadratmeter. Højden skal følge højden på traditionelle drivhuse. Drivhuset skal placeres i baghaven, hvor det er mest hensigtsmæssigt, blot det placeres minimum ½ meter fra hæk og minimum 2 meter fra terrassen. Mindre drivhuse med tre sider og skråt tag må gerne placeres op ad hegn.
D. Markise: Forbedring. Arbejdet medfører særlige vedligeholdelsesudgifter for afdelingen, hvorfor lejen forhøjes med 250 kr./måned for elektrisk markise og 150 kr. for en manuel markise. Markisen skal være med en lukket kassette og skal være af fabrikat Faber, Sega eller tilsvarende kvalitet. 
Alle udgifter til køb af drivhus, fundament og montering på fundamentet påhviler beboeren.
     
     Forbedringer uden månedlig ydelse
E. Hegn i forhave mod vej: Forbedring. Hegnet må have en maksimal højde på 80 cm og males i farven grøn umbra. 
F. Hegn til nabogrund: Forbedring. Der må opsættes trykimprægneret hegn fra fortovskanten og ind i haven. Hegnet må ikke være højere end eksisterende hegn. Hegnet må gerne ”erstatte” hækken. Er der ikke tilsagn fra naboen om at fjerne hækken, skal den blive stående. 
G. Trådhegn på haveside: Forbedring. Hegnet skal være grønt plastikbelagt trådhegn og må maksimalt være 90 cm højt.
H. Udendørs stikkontakt: Forbedring.
I. Flere fliser i haver: Forbedring. Fliseterrasse må dække maksimalt halvdelen af havens areal. Der skal være et fald væk fra boligen på mindst 20 promille, dvs. at terrænet skal falde med 2 cm for hver meter. 
J. P-plads i egen forhave til venstre for carporten ved husnumrene 4, 6, 10 og 12A-E: Forbedring. P-pladsen skal etableres med et bundsikringslag af 15 cm bundsikringsgrus, herpå minimum 15 cm stabilgrus og 5-7 cm afretningsgrus. Pladsen skal herpå belægges med fliser eller skærver. Skal ikke reetableres ved fraflytning.
K. Havelåge fra haver mod fællesarealer. Forbedring. Kræves ikke reetableret ved fraflytning. Havelågen må være maximalt 180 cm høj og kan kun etableres i lejemålene 4 A – 4E, 6A – 6E, 10A – 10E, 12A – 12E.

Forandringer med depositum
L. Havedam: Forandring. Skal reetableres ved fraflytning. Dammen må maksimalt dække 5 kvm. og være 40 cm dyb. Depositum på kr. 12.000 kr. skal indbetales for at sikre, at der kan retableres.

Forandringer – kræves ikke reetableret ved fraflytning
M. Andre fliser i haven (end eksisterende): Forandring - kræves ikke reetableret ved fraflytning.
N. Andre planter og træer i haven: Forandring – kræves ikke reetableret ved fraflytning. Kræver ikke ansøgning og tilladelse. Se i vedligeholdelsesreglementet for bestemmelser om højde.

Forandringer – kræves reetableret ved fraflytning
O. Espalier til frugttræer og lignende op ad mur: Forandring. Skal reetableres ved fraflytning.
P. Pergola, fritstående i haven: Forandring. Skal være flytbar og altså ikke graves ned i jorden. Skal reetableres ved fraflytning.




Vær opmærksom på
 
· At intet arbejde må igangsættes før Lejerbo/administrator har givet tilladelse hertil,
· At bestemmelserne i afdelingens vedligeholdelsesreglement skal følges - herunder bestemmelser om materiale- og farvevalg, 
· At arbejderne skal udføres håndværksmæssigt korrekt samt
· At alle forbedringer giver ret til godtgørelse ved fraflytning efter gældende regler herom.
· At forandringer ikke giver ret til godtgørelse ved fraflytning. Vær opmærksom på, at nogle forandringer skal reetableres ved fraflytning.
· At lejeforhøjelsen løbende bliver reguleret i takt med huslejestigningen.
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